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Frumoase desvéliri! 
In şedinţa delà 14 Pebr. a Dietei 

maghiare, deputatul Rohonczy, uiame-
luc din tabăra lui Bánffy, a făcut, între 
altele, următoarele descoperiri, ce au 
căzut ca trăznetele pe capetele miniş
trilor şi a deputaţilor guvernamentali: 

... „Cum a îuat în stiipânire ministrul pre
şedinte (Bánffy) portofoliul seu, şi cum Га 
luat înaint'işul seu '? Tot un sistem a fost, 
după care l'au luat. 

„A o rupe eu acest sistem, nu se poate. 
Aceia cari au susţinut acest sistem, sunt vi
novaţi ! 

„Acest sistem zace în particularităţile sta
tului nostru, în „dualism* şi în chestia naţio
nalităţilor ! 

,Onorată Dietă ! In partidul, în oare 
eu sunt membru de 20 de ani, de multe-
ori a venit vorba despre aceea, că cei mai 
luni fii ai Ungur iei nu pot ajunge la guvern^ 

„în alt stat ori-care partid poate ajunge 
la conducere, numai la noi nu ! La noi nu
mai prin fusiune se poate." 

Vorbind apoi de revoluţia socialistă 
din comitatul Szabolcs şi de pricinile 
ce o mână nainte, între altele spune : 

„Suntem vinovaţi cu toţii. N~oi domnii sun
tem respunzëtori pentru soartea bietei clase 
muncitoare, dar şi alţii. Primejdia trebue în
lăturată ; mişcarea trebue înfrânată, (se tri
mită armată şi mai multă, şi de neam strein, 
la faţa locului, deocamdată). Asta e datorinţa 
statului. 

„Dar un lucru e, pe care guvernul nu 
mai e în stare să-1 facă. Eu sunt membru 
al partidului guvernului, şi o spun : noi am 
perdut încrederea naţiunii. Şi ceea-ce nu 
vom mai putea-o face e : se dăm earăşi na
ţiunii încrederea! 

„Ceea-ce spun acum, interzic ca şi alţii 
aă facă întrebuinţare de ea : Eu am căpă
tat spre scopuri de alegere 5000 fl. 

„ Vorba-'i vorbă ; o ştie fiecine : delà 1867 
încoace alegerile to t delà aceea au atârnat, 
că ministrnl preşedinte câţi bani a ştiut 
strînge spre scopuri de alegeri ! 

,E om fără caracter care o va mai între
buinţa asta în viitor. Eu o pot face, căci eu 
pot respunde pentru ea : Acest part id a 
cheltuit t rei milioane de floreni pentru 
alegeri ! 

„Nu e lucru trist acesta ? 
,Eu sunt dator (cu cele 5000 fl.), dar nu 

baronului Bánffy, căci doar' nu din buzu
narul seu a dat, ci din al acelora, care au 
dorit 80 capete „titluri" (de baroni, grofi 
etc.)." 

Rochonczy nu s'a oprit însă la atâta, 
ci a luat cuvêntul şi în şedinţa delà 
17 c. a Dietei, a mai dat încă o lovi
tură guvernului. 

El a spus anume că după alegeri, 
a voit să înapoieze easseriei guver
nului 3000 fl., din câţi îi s'au dat 
pentru alegeri. 

„Nu trebue să-i plăteşti", 'i-s'a rës
puns. .Avem destui." 

A esplicat apoi de ce s'a simţit 
dator să dea pe faţă aceste lucruri, 
lată de ee : aproape pretutindeni ale
gătorii sunt nemulţumiţi faţă de guvern 
şi 'i-s'a adus la cunoştinţă că ţeranii 
maghiari au făcut o conspiraţie în
tinsă, cu scop să omoară pe domnii cari 
i-au sărăcit şi-'i exploatează neomeneşte. 

A atras atenţia guvernului de mult 
asupra acestui lucru. In minister însă 
nimeni n'are grije de soartea ţerani 
lor, ci când aceştia — nemai putênd 
răbda — ameninţă, pur şi simplu se 
trimite asupra lor miliţie, din regi
mente nemaghiare, care îi împuşcă 

fără milă, şi se proclamă statariul, 
cum se întâmplă în Szabolcs. 

Ear în privinţa responsabilităţii, se 
aruncă totul asupra opoşiţiei, a agita
ţiunilor socialiste ori naţionaliste, pe 
când adevërul este că ţeranii au fost 
aduşi la desperare mai ales prin in
dolenţa şi păcătoşia administraţiei. 

S'a constatat anume, că nu sunt 
socialişti toţi revoltaţii de prin comi
tatele maghiare. A fost însă destul o 
schinteie, ca nemulţumirile să exploa-
deze în toate părţile. Pentru-că în ce 
chip neomenos sunt trataţi ţeranii, 
mai ales cei ce trăiesc pe moşiile 
magnaţilor, se poate judeca din fap
tul, că au fost lăsaţi încă din toamnă 
pradă foametei. 

Ear când şi-au reclamat drepturile 
şi muncă, să poată trăi, au dat de 
fişpanul care este ginerele unui mi
nistru şi prietin bun al tuturor mag
naţilor explotatori din comitat. 

Eată de ce : neliniştit în consciinţa 
sa, Rohonczy vezênd mizeria mare, a 
zis că deputaţii cari au luat din „ cassa 
clubului" bani pentru alegeri, să dea 
acum îndărăt banii, căci cu cele trei 
milioane ce s'au cheltuit s'ar putea 
lecui multe mizerii. 

Nu s'a găsit însă nici unul care să 
respundă la neplăcutul apel. 

Desigur că vor remâne muţi şi d'aci 
încolo. 

In loc de bani, ei vor autorisa gu
vernul să proclame statariul asupra 
celor ce strigă după . . . pane. 

Ear că unde va ajunge ţeara ast
fel cârmuită, vom vedea. 

Sancţionată. „ Országos Törvénytár" 
în numërul sëu de eri a publicat legea 
privitoare la maghiarisarea numelor co
munelor, sancţionată de M. Sa Monar-
chul. 

Legea este publicată ca articolul IV 
a legilor din anul 1898. 

* 
Contra guvernului. In şedinţa de alaltâeri, 

clubul kossuthist a decis să se alăture la 
acţiunea pornită de partidul poporal care vrea 
să dea asalt guvernului pe chestia desvăliri-
lor lui Rohonczy. 

M. Sa despre socialişti. 
Cu prilejul audienţelor ce a acor

dat la 17 c. mai multor ilustrităţi ale 
vieţii politice maghiare, M. Sa a vor
bit şi despre revolta ţeranilor ma
ghiari socialişti. 

„Budapesti Лігіар" (delà 18 e.) scrie 
că M. Sa a zis urmëtoarele : 

„Asta totuşi e îngrozitor şi ciudat !... 
„Să se întindă rëul atât de iute. Să spe-
„răm însă că mişcarea va fi înăbuşită... 
„O să trebue însă miliţie multă. Dar 
„după-ce se va face ordine, rëul trebue 
„lecuit temeinic. 

Nemaghiarii suntem nemulţumiţi 
pentru-că vea să fie un nou euiu a 
lui i epe l ea pentru naţionalitatea noa
stră, o cursă vicleană, îndoit primej
dioasă pentru noi. 

Ungurii nu sunt nici ei mulţumiţi 
pentru-că guvernul şi pe preoţimea 
maghiară vrea s'o cam aibă la mână 
prin acest ajutor: te porţi pe placul 
meu, îţi mai dau plata ; nu te porţi : 
'ţi-o detrag. 

Dar' ce doosebire între felul de 
discuţie al Românilor asupra acestei 
legi şi între cel al Maghiarilor ? ! 

Noi Românii şi ca noi ne maghiarii 
toţi, cerem ca această lege aşa cum 
e, dând ajutor numai condiţionat şi 
legat de persoane şi de puterea lor, 
mai bine să nu se aducă ! Ori de e 
să se aducă, atunci să se dee aju
toare parochiilot, comunelor bisericeşti 
ca atari, nu persoanelor, căci numai 
aşa e cu dreptate. 

Ear' Ungurii prin, rostul foilor lor, 
în loc să se pună şi ei pe acest te-
meiu larg, cinstit şi drept, ştiţi ce 
cer? Să se schimbe legea asta şi mai 
aspră de cum e, şi anume pentru 
ei să se uşureze, să se îndrepte, ear' 
pentru naţionalităţi să se asprească şi 
mai tare ! 

Faţă de protestanţi (de Unguri) 
zic ei, e prea mare puterea ce gu
vernul vrea să 'şi-o iee prin această 
lege peste preoţimea lor, aci se lăr
gească mai tare legea, dar' în schimb 
să o strîmteze faţă de confesiunile 
naţionalităţilor, adăogându-le paragrafi 
acolo unde se potriveşte, că numai 
acel preot să poată primi ajutorul, 
care va dovedi că ştie ceti şi scrie un
gureşte ! Şi să se pună censura şi pe 
„predici" ca nu cumva prin predici 
să poată „agita" contra statului, ear' 
de va agita, să fie pedepsit şi së nu 
mai capete întregirea!... 

Trebue să fii foarte decăzut cu 
sufletul şi cu inima, pentru ca să 
poţi, în toată seriositatea, cere astfel 
de strigătoare nedreptăţi. 

Dar' delà foile maghiare şi delà 
a lor „opinie publică" te poţi aştepta 
la toate. 

Revistă externă 

Gnvernorul Cretei. 

Lui „Frankfurter Zeitung" i se telegrafe-
ază, ca o întregire a ştirilor date şi de noi, 
despre audienţa avută de bar. Calice la 
Sultanul, urmëtoarele : 

„ Sultanul a încercat să înduplece pe am
basador , ca el să vină înaintea represen-
„tanţilor celorlalte puteri cu propunerea, 
,pentru care să stărue, ca Karateodor, am
basadorul turcesc la Bruxella, să fie numit 
„guvernor al Cretei. Baronul Calice însă a 
„respins însărcinarea aceasta. 

„Guv rnul turcesc a sondat prin agenţii 
„sei, la Petersburg şi la alte curţi intere
s a t e , că este a se considera candidarea 
„prinţului George ca definitivă ori n u ? şi 
„fiind-că au nrimit rëspunsuri că da, în pa
l a t u l delà Yildiz-Kiosk e mare deprimare. 

Nedrepţi, şi pătimaşi 
Legea despre „întregirea plăţii 

preoţilor" a rideat curioase discu
ţii prin foi. Nu sunt mulţumiţi cu 
ea nici Ungurii nici nemaghiarii. 

S t a t a r i u . 
In urma întinderii ce a luat mişca

rea socialistă, congregaţiunile comitatelor 
Gömör şi Szabolcs în şedinţele extraor
dinare ţinute la 17 c. au hotărît să 
ceară ca guvernul să decreteze statariu 
pe întreg teritoriul acestor comitate. 

Ştiri alarmante au sosit eri la mi
nisterul de interne şi din comitatul Vesz
prém, ear solgăbirăul din Monor a cerut 
şi el miliţie, ne mai fiind nici un pro
prietar în siguranţă. 

La, Sátoralj a-Ujhely temniţele sunt aşa 
de pline, că nu mai încap într'ênsele de

ţinuţii, ci a trebuit să se ia case cu 
chirie, unde gendarmii păzesc zi şi noapte 
pe ţeranii arestaţi. 

A V I S 
la adresa băncilor noastre. 

§-ul 198 al legii comerciale dispune : 

„Direcţiunea are datorinţa a se în
griji de purtarea regulată a cărţilor 
de contare ale societăţii şi are a pu
blica cu 9 zile nainte de adunarea 
generală bilanţul anual censurât de 
comitetul de supraveghiere, dimpreună 
cu raportul (acestuia) ce se subşterne 
adunării generale". 

Această disposiţiune a legii s'a explicat 
până acum din partea unor institute de 
bani astfel, c$ e destul, dacă deodată cu 
publicarea contului bilanţului şi a contului 
profit şi perderi se publică şi din partea 
comitetului de supraveghiere stereotipa clau
sula : 

„Conturile présente, confrontându se cu 
registrele principale şi auxiliare, s'au aflat 
exacte." 

Şi acest us a fost tolerat până acuma. 
Se vede însă, că tribunalele au primit in-

vitaţiune a fi pe viitor mai stricte şi a pre
tinde pe viitor necondiţionat şi publicarea 
raportului comitetului de supraveghiere. 

Dovadă la aceasta e următorul circular, ce 
'1-a adresat tribunalul regesc din Arad cătră 
toate institutele de bani din raionul sëu : 

13241/1897 kb. 
In meritul publicării bilanţului anual al 

societăţilor pe acţii şi a raportului comitetului 
de supraveghiere referitor 

D E C I S 
Direcţiunea se avisează prin aceasta 

să nu întrelese a da publicităţii con
form §-lui 198 al legii comerciale pe 
calea şi în felul staverit prin statute 
pentru publicaţiuni bilanţul anual su-
pracensurat din partea comitetului de 
supraveghiere dimpreună CU ra
portul comitetului de suprave
ghiere menit a fl subşternut a-
dunării generale. 

Din şedinţa tribunalului regesc din 
Arad ţinută la 24 Decemvrie 1897. 

(L. S.) Bozoky, m. p. 
notar. 

E greu de crezut, că atare pedanterie 
în observarea disposiţiunilor legii să fie is-
vorît din senin, drept aceea credem, că facem 
un serviciu băncilor noastre când le atragem 
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atenţiunea la necesitatea de a publica şi 
raportul comitetului de supraveghiere cu 8 
zile nainte de adunarea generală, spre a 
se scuti de eventuale neplăceri, cari pot 
consta nu numai din nimicirea din oficiu a 
întregei adunări generale ţinute şi a conclu
selor luate, dar afară de aceasta şi din mu
leta de bani mesurată asupra membrilor ăi-
recţiunei. 

§-ul 221 al îegii comerciale sună adecă 
astfel : 

„Cu muleta de bani până la 1000 fl., 
sunt a se pedepsi : 

„1. Membrii direcţiunei, dacă în 
contra §-lui 198 întrelasă a publica 
cu 8 zile nainte de adunarea gene
rală bilanţul şi raportul (comitetului 
de supraveghiere.) 

După modesta noastră părere acele insti
tute de bani româneşti, cari n'ar fl publi
cat raportul comitetului de supraveghiere 
cu ocasiunea convocării adunării de est-an 
dar mai au încă timp spre a face, sä dis
pună fără întârziere publicarea raportului 
din chestiune, ear' acele institute, cari n'ar 
mai Í vea restimpul de 8 zile la disposiţie, 
dm causa că ar sta deja in ajunul adunării 
generale convocate, mai bine să amâne 
adunarea generală, decât să se expună la 
eventuale neplăceri şi pedepse. 

liifine, acele bănci aie noastre, cari de 
acum încolo o să publice convocarea adu
nării generale şi bilanţul, să nu intrelese 
a publica şi raportul comitetului de supra
veghiere în întreg cuprinsul seu. 

Druicus. 

t AUREL SUCIU 

Cuvent funebrul rostit de dnul P . Trata , 
advocat, cu prilejul înmormântării mult regre
tatului naţionalist Aurel Suciu. 

Intri stătoriul moment ne a întrunit în ju
rul acestui sicriu, stimaţi domni, doamne şi 
iubiţi fraţi, un moment la care în urma 
lungilor suferinţe a decedatului, de şi nu 
era neaşteptat, totuşi este şfâşietoriu, pentru-
că am pierdut pre unul dintre cei mai buni 
din şirul nostru ; şi noi am venit ca în ora 
cea din urmă să-i aducem obolul recunos-
cinţei şi cu lacrămile noastre să udăm, să 
uşurăm glia pămentului sub care are să 
fie aşezate aceste scumpe remăşiţe pămân
teşti. 

înzădar ne încordăm privirea şi căutăm 
mod de scăpare, pentru a'l trezi şi vedea 
earăşi la ai sei, — pentru-că ce a dispus pu

terea Dumnezeească, fiinţa omenească a 
desface nu poate. 

Ca înmărmuriţi de adâncă întristare 
stăm faţă de acest : icriu, căci el 
conţine remăşiţelo pământeşti ale uaui soţ 
fidel, tată, frate dulce, un devotat tovarăş 
de luptă al neamului româaesc, al unui 
distins advocat şi coleg, a unui otn amic 
sincer, — a fericitului şi de pie memorie 
Aurel Suciu. 

Fiinţa lui falnică şi elastică, plină de 
ambiţiune pentru tot ce este bun şi folo
sitor, şi pe care ne obicînuiserăm a o vede 
în totdeauna şi la toate întraprinderile de 
bine in mijlocul nostru, — astăzi este 
frântă şi. aşezată în acest sicriu fără viaţă 
şi fără mişcare. 

Născut din părinţi inteligenţi, tre.ait prin 
o educaţiune nobilă şi naţională, după-cum 
a dovedit întreaga lui viaţă, pria muncă, 
omenie şi caracter neclintit întrunind toate 
virtuţile pentru greaua problemă de a fi 
amic, şi-a eluptat o posiţiune socială dis
tinsă, întimpinat fiind peste tot de încre
dere, iubire, stimă şi cu deosebire do în
crederea poporului românesc, cărei;). ; aptă, 
pentru existenţa sa naţională iu această 
patrie, continuată acum de seeo.'i, 'i-a dat 
locul între cei mai chemaţi fii ai neamului 
românesc. 

Căci nu demult îl vezurăm ocupând 
locul de membru şi deputat iu comitetele 
sinodale şi congresele noastre bisericeşti, 
luptându-se pentru drepturile ei bunăstarea 
bisericei şi şcoalelor noastre naţionale. 

Nu de mult îl vezurăm ca membru a) 
Comitetului electoral naţional, luptând tn 
şirul celor 25, pentru reeâşugarea dreptu
rilor noastre naţionale, şi îl vezurăm 
ca conducëtor luând parte activă la impo-
santa şi epocala deputaţiune a subşternerii 
petiţiunei poporului român la Înaltul tron, 
eveniment în viaţa poporului român tare a 
lăsat pagine neşterse în istoria acestui 
veac, despre conştienţiosiiatea de dreptul 
seu şi despre voinţa resolută şi neclintită 
de a'şi v.ilidita drepturile sale naţionale *'ù 
această patrie. 

Dar' îl vezurăm şi în jurul celor 14 
osândiţi suferind şi chiar închisoare pentru 
drepturile neamului sëu, şi suportând greu
tăţile neîndatinate a puşcăriei din Vaţ în 
timp de peste un an de zile. 

Toate acestea sunt dovada vie că viaţa 
confratelui nostru A u r e l , deşi scurtă, 
dar' a fost strîns legată de causa se
culară a neamului nostru, a fost o mlă-
diţă puternică a trunchiului inteligenţei 
române, angajată cu resoluţume în lupta 
pentru existenţa naţională a neamului ro
mânesc. 

Deşi soartea omului şi cursul ei nu-'l pu
tem curma, ne doare însă că pe fratele 

SAR PELADAN 

De mai multe zile presa din Bucureşti 
făcea sgomot deosebit în jurul numelui de 
mai sus. Credeam că cine ştie ce om fe
nomenal poartă acest nume. Că ce ispravă 
a făcut însă acest pretins mag „modern", 
s : va vedea din urmëtoarea dare de seamă 
pe care o luăm din „Drapelul." 

* 
Societatea „Ileana", al cărei scop nobil 

este desvoltarea artelor în România, a adus 
rrecum se ştie pe „estetul" parisian Sar 
Mérodach Peladan, ca să ţină conferinţe în-
naintea publicului Bucureştean. 

De oarece nu sunt amator de „bizar" şi 
de „sensaţiuni rafinate" am renunţat să 
asist la prima conferinţă ; la a doua însă am 
fost din întâmplare şi nu më pot opri să 
notez aci impresiile mele — cari sunt şi ale 
multora. 

Sarul se oferise să respundă, improvisând, 
la o sumă de întrebări ce i s'ar pune — şi 
Luni seara la Ateneu a şi executat acest 
„tour de force*. 

Ce a spu» ? 
Eată câte-va pilde: 
— După politeismul antic, grec, cultul 

catolic este forma cea mai înaltă a credin
ţei religioase ; fiind-eă firea omenească are 
nevoe de coneretisarea obiectului devoţiunei 

conluptător Aurel 'l-am perdut în vîrsta 
cea mai puternică a bărbăţiei, când el era 
mai agil şi mai v.'edaic de а lua lupta cu 
greutăţile vieţii, când atâi iubita-i familie 
cât şi neamul româ-iese erau mai avisaţi 
ia pu Lori! e Ini. 

Pe el 'l-am perdut dar' din şirul nostru, 
r.'.'-a rëmas însă de moştenire sufletul lui 
nobil, caracterul flrm, iubirea de muncă, 
adevër şi de neam, cari să ne servească 
de exemple nouă celor remaşi, şi cari da
tori suntem ca cu puteri însutite să nisuim 
la împlinirea golului rëmas in urma lui. 

Ear' ace^i loc de eternă odihnă unde se 
astrucă osemintele scumpo ale confratelui 
Aurel, dimpreună cu ale colegilor sëi de 
luptă Crainic şi Ciato, a marilor Români 
Bărnuţiu, Bariţiu, Hodoş, şi alţi fruntaşi, va 
fi de aci înainte o proprietate comună şi 
scumpă, căci aci ae despărţim şi aici ne 
vom reîntâlni pentru eterna odihnă. 

Ear' ţie, Suflete nobil care azi ai trecut 
din şirul nostru, fie-'ţi odihna liniştită, căci 
toată naţia te-a întimpinat de dragoste, 
încredere şi stimă ear' lacrimile nóstre a celor 
cari te au petrecut până aci, să-'ţi uşureze 
glia pămentului sub caro zaci astrucat. 
Dormi in pace pană Ia eterna revedere ! 

noastre, concretisare care e realisată de 
cultul catolic (Notre-dame de Lourdes, de 
Sion, Le sacré coeur de Jésus etc.). 

— In realitate idealul frumosului nu este 
întrupat de sexul femeiesc ; femeia benefi-
cează azi numai de prestigiul Sf. fecioare 
Maria... 

— In ceea ce priveşte inegalitatea soci
ală : problemele omenirei nu pot ti resolvite 
numai avênd în vedere viaţa pământească, 
ci şi cea de dincolo. Legea divină este ca 
omul să sufere, pentru ca prin suferinţă să 
se purifice, să se înalţe spre divinitate ; de 
aceea e nevoe, ca în societăţile în cari pe 
de o parte luxul, bogăţia, rafinarea volup-
tăţei au ajuns la culme, să existe pe de 
altă parte, ca un fel de ventil de siguranţă 
oameni cari să sufere, să fie lipsiţi de plă
cerile vieţei. Dacă acolo unde e maximul 
bogăţiei şi a luxului rafinat, n'ar exista şi 
suprema miserie şi suferinţă, societatea ar 
pieri de focul mistuitor al Dumnezeirei, cum 
a pierit Sodorna, în care se nu găsea nici 
un om drept. Drepţii, acei cari safer, se 
consacră abstinenţei, auto-flagelaţiei, postu
lui etc., sunt adeveraţii martiri ai societăţii : 
aşa au fost vestalele în Roma veche, aşa sunt 
monahii în societatea actuală... 

Pana aci n'am nimic de zis : Poatecă e ori
ginal acest eclectism asiro-eleno-catolic, care 
pare a forma crezul Sarului — de şi mër-
turisesc că mie îmi pare pur şi simplu in
coerent; poate că e originală această In
troducere a criteriului re.legios în chestiu
nile de o teticä şi sociologic - de şi mie 

Proces monstru 
pentru 

tricolor. 
Ştim că concetăţenii noştri maghiari din 

Arad sunt mari patrioţi. Nu de geaba au 
înaintea ochilor stalwi „celor 13"... Ştim că 
s ani capabili de multe. Au dat doar probe 
la 1892 de îndrăsneala lor faţă de noi. 

Mărturisim însă, că totuşi ne surprinde 
ştirea despre procesul ce s'a pus la cale din 
causa purtării tricolorului cu prllegkd în
mormentării mult regretatului Aurel 
Suciu. 

Auzisem încă de ieri că poliţia caută să 
afle numele tuturor preoţilor şi înveţătorilor 
cari au purtai panglici tricolore. 

Nu ne-a venit să credem însă că vor să 
facă proces. 

Azi „Arad ès Vidéke" aduce însă ştirea că 
Greèr Nándor, vice-căpitanul oraşului, a 
şi început instrucţia. „Criminalii" vor fi 
împrocemnu pentru transgresiune contra, or
donanţei ministeriale dela 1885 privitoare la 
oprirea „purtării colorilor statelor străine". 

Dacă vor împrocesua pe cei ce au purtat 
tricolor român, rar' nua „unuistat străin", vor 
trebui să împrocesueze ca la 50—60 persoane, 
între cari nu numai Români, dar si Un
guri, pentru-că personalul dela Csutak, care 
a arangiat înmormântarea, e compus numai 
din Unguri, vre-o 12 inşi. 

Aşteptăm să se desfăşure şi această come
die. S'au mai făcut de rîs ci — faţă de 
tricolor — şi la Sibiiu, unde au împroce-
suat cele cinci domnişoare române. N'au a-
vut însă curagiid să le şi osândească, d de 
patru ani procesul stă tot prin cartoanele ju
decătoriei cercuale. 

Poate însă ca Aradanii să fie mai cura-
gioşi. 

Să-'i vedem ! 

V Á R K O N Y I . 
Este redactorul ziarului Focialist „Föld

művelő"... Decând cu turburările socialiste, 
ziarele toate scriu coloane întregi despre 
densul, ear poliţia i-a făcut eri a douaper-
chisiţie, nelegală şi aceasta. Dar ce are a 
face legea faţă de omul pe care guvernul 
— şi aproape şi presa întreagă — î! présenta 
ca vinovatul principal al tuturor tulburări
lor, cari şi până acum au costat vieaţa atî-
tor oameni şi în urma căror în trei comi
tate toate temniţele sunt înghesuite. 

Mai interesant este însă din toate chipul 
cum a ştiut el să seducă pe ţerani. 

Se ducea intre ei şi le spunea că au tot 
dreptul să ceară ca pămenturle magnaţilor 
să fie împărţite. Le spunea că asta este şi 
dorinţa M. Sale, dar că miniştri se împo
trivesc. 

Ear ca să încredinţeze pe ţerani despre 
aceasta, lua cu sine 4—5, chipul că sunt 
„delegaţi ai poporului asuprit" şi-'i aducea 
la Budapesta. Aici un amic al sëu se masca, 
aşa ca să semene cu M. Sa Monarchul şi k 
vorbea pe plac ţeranilor. îi îndemna, să în
ceapă numai mişcarea, ca astfel el să aibă 
prilej a porunci guvernului să dea oamenilor 
pâment. 

Ţeranii, simpli şi neumblaţi prin oraş, erau 
seduşi astfel şi reîntorcêndu-se acasă, se 
înţelege, jurau că au vorbit cu „király"-ui 
terii. 

Astfel au fost prostiţi ţeranii în mai multe 
părţi ear acum safer pe urma „invocaturi
lor" lui Várkonyi, .apostolul" (proprietar a 
trei case în Budapesta) sfintelor dogme cari 
cer . . . împărţirea dreaptă a bunurilor pă
mânteşti. 

лі. 

Sindicatele agricole. 

Proiectul de lege privitor la înfiinţarea 
Sindicatelor agricole a fost primit de Seiiaî 
la discuţia generală. Proiectul a fost susţi
nut de d. ministru Stolojian şi de d. prim-
ministru D. Sturdza. 

Legea mvëtSniêntiihii. 

La Cameră se continuă cu discuţia asupra 
proiectului de lege al înveţămîntului. 

Discursuri magistrale au fost rostite de 
d-nii, Dr. P. Gârbovieeanu, I. Bianu. Theo-

îmi rare o reeditare banală a locurilor co
mune şi a declamaţiilor umflate din trata
tele de „morală" catolică. De ! Fiecare ca
ută a fi origin 1 cum poate ; şi Sarul a îm
brăcat, o dată cu vesta brodată şi cu pal
tonul căptuşit cu atlas alb, şi rolul de ca-
techism ambulant. Cu atâta mai rëu pen
tru acei cari se lasă mistificaţi... 

Dar' Sarul nu s'a mărginit aci. Pe lângă 
propagandă catolică, oracolul nostru mai 
profesează şi o propagandă de altă natură : 

— Idealul la care trebue să aspire omul 
de elită este desbrăcarea de unisexualitate. 
Bărbatul să aspire la ondroginie, ear' fe-
mea la ginandrie... In această înălţare con
stă superioritatea marilor femei ale Renaş-
terei italiene... 

Dacă aceste frase „mistice" au vr'un în
ţeles — atunci e cel puţin o neruşinare 
debitarea lor într'o conferinţă publică... Des
chideţi un tratat de Istorie universală, ci
tiţi capitolele relative la cultul zeiţei caldee 
Ast arte, la cultul elen din Lesbos ; com
paraţi cu destăinuirile celebre făcute asu
pra moravurilor unora din aşa zisele cou
vents catolice — şi eclectismul asiro-eleno-
catolic al Sarului vë va apărea într'o lumină, 
eu totul ciudată... 

Nu vreau să mai relevez tonul convine 
şi profetic cu care Sarul a vorbit despre aşa 
zisul .Envoûtement*, o superstiţie grosieră 

şi obscenă analoagă cu superstiţia populară 
dela noi â punerei cuţitelor ; densul a afir
mat că mai toţi membrii familiei Valois 
au fost ..envoûté" ! 

Şi aceasta înseamnă a „activa desvolta
rea artelor în România" ? 

Oare Franţa, focarul Artei şi al Ştiinţei, 
nu mai are alt emisar al culturei de trimis 
în ţerile setoase de civilisaţie ale Orientu
lui de cât acest "misionar al superstiţiei la 
modă, al perversiunei elegante şi al „este
tismului" anemic? 

Mi-a fost ruşine de snobismul neinteligent 
al acelei păr(i a societăţei noastre, care s'a 
grăbit să înconjoare cu admiraţie şi aplause 
pe acest ciudat profet, al cărui nume e pro
nunţat, cu un surîs echivoc, de chiar com
patrioţii sëi. 

Ce idee îşi vor face Francesii culţi de 
noi, când vor citi în ziarele lor darea de 
seamă pe care nu va lipsi să o facă Sarul 
despre modul cum l'a serbătorit le mond 
din Bucureşti, — pe el, care în Paris este 
mai ales eroul aşa numitului demi-mondc. 

Şi dacă « vorb i de iluminaţii, de magic 
şi de mvouicm»nt, do r>e să n'o aducem şi 
pe faimoasa AI seile C'ouesdon, oare de si
gur ar contribui la „desvoltarea artelor ro-
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iwescu, Iancovescu, şi Delavrancea. Acesta 
din urmă a vorbit doue zile. 

Pentru Ligă. 
Joui a avut !oc la Iaşi o îotrunire a co-

litetului L ;gei culturale p e n t n a se împărţi 
olurile piesei naţionale „Horn, Cloşca şi 
Sişan" care va fi jucată pentu sporirea j 
iadului Ligei. 
Rolurile vor fi distribuite studenţilor uni 

«sitari şi elevilor Conservatorului ieşaD 

i l 

ïiQstabiliraa adevărului 
Primim urmëtoarele : 

Stimate domnule redactor ! 

In numërnl 23 din 4/16 e. al preţuitului 
K, z^ar sub titlul „Balul din Arad" s'a 
tat urmëtoarea alusie maliţioasă la adre?a 
;uniunei femeilor române de aici. 

,Ca veselia a fost mare şi că s'a dansat 
itó în dalbe zori, socot că e frasă ce se po
peşte ori cărei petreceri române, afară 
kar de balurile „Reuniunei femeilor ro-
toe din Sibiiu", unde aşa spun gurile 
ile — nici chiar cu ajutorul armatei nu 
I poate învinge... deficitul, aşa că după 
ite un bal trebue doi ani de... recule-

In chestia aceasta, ered că eu, în calitate 
It vechi casier al reuniunei, sunt cel i. ai 
ompetent de a astupa... gurile rele cu ci
te şi nu cu snoave. Cine vrea să se con-

j , că balurile reuniunei noastre nu s'au 
teheiat nici când cu deficit financiar (de 
tel moral nici gările rele n'au avut curaj 
I cleveti) n'are decât să cetească rapoarte
le publicate în fie-care an ; încât pentru 
mitul curat al balului din 5 c. îmi per
it a vë comunica, că a atins cifra de fi 
Ш.61, deşi spesele au întrecut suma de 
I40O. 

Dealtcum eu nu doresc la nici o reuni-
ie română mai mult succes moral şi mate-
il, ca şi la cea de aici. 
Mulţămindu-ѵё cu anticipaţie pentru os

pitalitatea ce-'mi veţi da, publicându-mi 
róoarea întreagă, primiţi asigurarea dis
tinsei mele stime. 

I » , în 17 Februarie 1898. 

Iuliu Popeseu 
Casierul „Reim. fem. rom. din Siblin". 

Arad, 18 Febr. a. 1898. 

Mitropolitul Mihail. Din Belgrad se scrie 
cu data de 17 Februarie următoarele : 

Mitropolitul sërbesc Mihail a murit azi 
la amenzi, tocmai pe când regele Alexandru 
era lângă pahd lui, A murit de pneumonie. 
Pe decedatul, care a stat 40 ani în fruntea 
biserecei serbeşti, il jeleşte ţara întreagă. 
In Belgrad s'au închis toate prăvăliile, în 
toate părţile sunt arborate steaguri de do
liu, înmormântarea va fl Sâmbăta pe soco
teala statului. 

A lăsat o avere de 40,00 ' ruble ruseşti. 
Se vorbeşte că irmaşul lui va fi episcopul 
de Niş, Inocenţiu. fost duhovnic do curte. 

tribuit la căderea lui morală şi materială. 
Se duse cu fata in Viena ear' de acolo în 
Brünn, unde deschiseră împreună un circ. 
Frumoasa fată muri în Brunii, ear' contele 
se întoarse acasă şi de aci încolo se cu
funda tot mai mult iu tot fei al de picate. 

măiie" cel puţin tot, atâta cât Sar Mèrodaeh 
hhdan ! 
ivem peste 80Vo analfabeţi : poporul zace 

la ignoranţa cea mai cumpl i t ă - ş i miile de 
Ifemei cari ar putea <- тѵі la propaganda 
tainei în păturile populare, servesc să plă
tească importarea din Paris a inepţiilor fin-
kúkle şi a propagandei bisexuale... 
Şi nimeni n'a protestat, la Ateneu, când 

forul a dat rendez-vous pentru a doua zi 
iees dames, ca să le iniţieze în misterele 
Eaiaşterei italiene !... 

Logodnă. Anuaţăm cu plăcere că Luni la 
2/14 a. curentei şi-a serbat logodna Dl. Dr. 
ioan Nedolcu, advocat în Oraviţa yu Dşoara 
Miţi, fiica protopopului ort. rom. Dl. Ale
xandru P. Popovici din Oraviţa. 

Această festivitate îmbucurătoare pentru 
Oraviţeni este felicitată cu căldură din toate 
părţile şi se consideră ca o proptă la for
tăreaţa vieţii naţionale a Românilor din ju
rul Oraviţii. 

Trimitem tinerilor logodnici tonte urările 
noastre de fericire. 

Cununie. Luni la 8/20 Februarie în bise
rica gr. ort. din St. Miclăuşul mare dl Aut. 
Minişan se va cununa cu d-гаDraga Popoviciu. 

Petrecere. Se va ţinea Producţiunca tea
trală împreunată cu cântări şi joc Duminecă 
îu 20 februariu st. n. a. c. în sala ospătă-
riei dini Becker, iu Bistra. începutul la 7 
oare sara. Bistra, în 10 februariu 1898. Co
mitetul arangiator. Preţiul întrarei : de fa
milie până la 3 membrii 1 fl., de persoană 
locul I. 50 cr., locul II. 30., parter 20. Ve
nitul curat este destinat pentru procurarea 
de cărţi elevilor seraci. Supra solvirile se 
vor quita pe cale ziaristică. 

— Din Gârlişte primim urmëtoarele : 
In 1/13 februariu au avut loc în comuna 

noastră o petrecere de joc împreunată cu 
teatru. S'a jucat „Sărăcie Lucie". Cântările 

Ne rugăm de rînduiala în biserică. La 
corespondenţa apăruta sub acest titlu în 
ziarul nostru, primim următoarele : 

La invectivele îndatinate, aflătoare de 
aslădată ia nr. 21 suntem siliţi a reflecta 
pe scurt numai a tâ ta : 

Acei „mai mulţi credincioşi", pe cari de j 
j altmintrelea am dori să-i cunoaştem, sunt i 
j întocmai de acord ou noi, pentru-că şi noi i 
I foarte dorim : rînduială în biserică ; aceasta l 
I dorinţă a noastră zace circa de un an şi [ 
jumëtate la von. consister. Aşteptăm cu ar-1 
doare resulvirea acuselor grave, dar' ba-1 
sate. Tocmai pentru-că suntem amicii (şi ' 
nu inimicii) bisericei noastre şi a moralei : 
a trebuit să înaintăm multe cereri şi acuse 
ja ven. consister, pentru stîrpirea abusuri-
lor şi ilegalităţilor. Preotul Gr. Mladin şi 
de astădată confundă conceptele, pentru-că 
ţ-rin aceea, cä am fi inimicii bisericii, — 
ci tocmai din contră. Cine voeşte a se 
convinge despre acest adevër, binevoiaseă 
a scruta puţin şi a penetra în acte ! 

Ori-ce veţi scrie, ori-cât se va sbuciuma 
preotul de aici: noi şi de aci înainte ne 
vom interesa de soartea poporului şi îl 
vom conduce cu atât mai vîrtos, că este 
foarte avisât la aşaceva — ne-avênd un a-
tare preot, carele ar fi apt şi vrednic de 
a-1 păstori. 

Die Redactor! Până acum aţi fost tot 
unilateral informat. Permite-ţi-ne odată şi 
roue dreptul nu de a ne justifica, căci de 
aceasta n'avem lipsă — ci de a protesta 
încontra unor învinuiri pe cât de nedrepte pe 
atât de intenţionate! 

Noi nu subsemnăm aşa: „mai mulţi cre
dincioşi 1, ci ne subscriem. Cine cunoaşte 
situaţia în Curtieiu, va şti, ce înseamnă a-
eeste 3 subscrieri. Curtieiu, 4/16 Febr. 
•Sept. Sever Bocşan, Nicolau Mladin, Vasile 
Miron. 

* 

Jidanul păcălit. In Polonia rusească l'au 

nea în Caransebeş la 3 Martie 1898 şt. n. 
la 10 Ѵг oare a. m. în sala comunităţii de 
avere. Obiectele : 1. Deschiderea şi consti
tuirea adunărei. 2. Constatarea capitalului 
social priu subscrieri şi prin eolviri. 3. Sta
bilirea statutelor societăţii. 4. Conclus re-
feritoriul Ia constituirea societăţii. 5. Ale
gerea direcţiunei şi a comitetului de supra
veghere. 6. Conclus relativ la responsabili
tatea fundatorilor normată în §. 152 din le
gea comercielă. 

In înţelesul §. 155 din legea comercială, 
flecare acţie subscrisă de un vot. In înţe
lesul acelei legi, nici un acţionari nu poate 
esercita mai mult de 10 voturi. Acţionarii 
pot participa ia adunare s'au în persoană, 
sau prin plenipotenţi, spre care scop se ală
tură şi plenipotenţa. 

Caransebeş din şedinţa fundatorilor ţinută 
la 3 Februarie 1898 st. n. 

Audreiu Ghidiu. 
preşedinte. 

Dr. Pe t ru Ionescu 
secretariu. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte 
B rend 

Secara . . . 
Orzul . . . 
Ovë-чш . . . 
Cucuruzul . . 

fl. 11.20 până 12.20 
11.30 
8.10 
5.60 
6.20 
4.80 

P ţ e ţ u l f a i n e i : 

Fair; : albă 

Faină rontru pâne 

Nr. 00 
, 0 
» 1 
» 2 
„ 3 

4 
5 
6 
7 
7b 
8 

Törtté 

11.40 
8.20 
4.80 
6.30 
5.— 

fl. 20.80 
, 20.20 
, 19.90 
, 19.60 
„ 19.30 
, 1 9 . -
, 18.60 
, 18.40 
, 17.10 
„ 15.80 
„ 11.80 
„ 4.30 

au fost peste aşteptare de bine cântate, şi 1 condamnat pe Solomon pentru-că a călcat 
piesa teatrală a fost foarte bine jucată. 
Se cuvine toată lauda domnului înveţator 
Iancu Duda, carele ea conducător al ono
rului şi-a dat toată silinţa de s'a făcut a-
ceastă frumoasă petrecere. Un oaspe. 

Post scriptum. Se vede Insă că pretinsul .mag* 
ii găsit la Bucureşti hrnioa proastă pe care o ere
in, ba a Indignat şi pe Francezi, căci eată ce 
titim în minierul de azi al „Drapelului": 
„Anunţăm cu plăcere că eri (Mercuri) după 

miază, Sar Peladan a părăsii capitala Ro 
sântei, îndreptânduse sprea capitala Turciţi. 
Plecarea sa precipitată, se atribue modului 

m şi-a tratat patria în prima conferinţă de 
li Ateneu spunând că „la France est im-
ШІе" (Franţei e scârboasă), termeni cari 
eu drept cuvînt au emoţionat pe ministnd 
franţei, şi care a căutat a-l face sa înţeleagă 
aplecarea sa ar face plăcere tuturor. 

Altul. Arn dat deja în numërui uostru Í 
do eri relaţiuni despre sinuciderea magna- j 
tului vicispán din Maramureş. Acum vine j 
ştirea că poliţia din Budapesta a arestat j 
pe contele Szráray şi încă pentru crime cât ! 
se poate de urîte : falsificare. I 

Eată araëuuntele : ! 
Contele Tiberiu Sztáray, un membru ti- j 

nër al distinsei familii, de alaltăeri seara ; 
zace in temniţa capital*!. Deşi e abea de j 
douëzoei şi cinci de ani, cel puţin în zece i 
rênduri a fost în eoHsie cu poliţia. De \ 
unde totd'auna 'l-au scăpat unchii şi mama ; 
miloasă. Acest fapt îl încuragia tot mai mult j 
să continue pe calea ce apucase. j 

A făcut multe datorii pc la uşurări, ear' ; 
poliţele erau subscrise şi de contesa mama ! 
lui. In Viena a cumpërat javaere pe da- Í 
torie şi le-a voulut. Delà o vreme mama 
'şi-a retras ajutorul şi a refusât să mai i 
subscrie cambiile fiului. J 

Í Atunci mai mulţi inşi denunţară pe ti- \ 
! norul coate că a falsificat acte oficioase. 1 

Contele să scape de pedeapsă în 1896 a 
plecat la America. 

Contele trăia liniştit în America, mamă-
să îi trimite pe lună 60 dolari în New-
York. Nu de mult înaă 'i-a scris să se în
toarcă fiind toate afacerile lui arangiate de 
un advocat, eav' delà tatăl vitreg va primi 
40.000 fl., ca despăgubire cu cari se poate 
întoarce eară in America. 

Acesta s'a şi întors cam' de o septemână 
şi umbla iară frică prin Budapesta. Doi 
detectivi însă l-au recunoscut şi fiindcă în 
contra contelui se dedese ordin de arestare 
care nu era încă sistat, 'l-au deţinut 
imediat. 

Tinërul conte la început dusese o viaţă 
cinstita. Dar' în 1894 făcu cunoştinţa ba
lerinei Marietta Angelo, si aceasta a con-

legea licenţei, Prin judecată îi s'au pus 
urmăioarele alternative. Condamnatul s'au 
?ă plătească 50 fi. pedeapsă s'au să suporte 
25 bastoane, ori să mânânce d'odată 2 Kg. 
de ceapă roşie. Solomon începu sa specu
leze. 50 fl. e mult, mai bine suport 25 bas
toane ; dar' şi acelea m6 dor, prefer dar' 
să mănânc 2 Kg. de ceapă roşie. Şi gă şi 
apucă de mâncare, şi eu chiu şi vai mănâncă 
un kg. de ceapă dar' mai multă nu poate 
înzădar — nu merge — Nu mai pot, — 
mai bine suport două zeci şi cinci. 

Se culcă şi sbirii încep a'i trage. Se vaită 
Ovreiu, dar' rabdă o vreme, cârd primi 
vr'o 12 bastoane se ridică de pe bancă. 

Nu mai pot suporta, onorat tribunal, mai 
bine plătesc 50 fi. 

Si îi plăti, păcăî'tnduse astfel el însăşi, ba 
încă în chip crud: că a mâncat şi ceapă, şi 
bătaie — ear' pe d'asupra a şi 

Poşta administraţiei. 

Dlui Qeorgiu Lupu. B. Poeni; aveţi drep
tate, pe anul acesta aşteptăm, George Albu. 
Păclisa: acelaşi rëspuns. 

Páziti-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de eopii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schoppor în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apolecă! 

D i n p u b i l c . 

Convocare. 
Subsciitorii acţieîor la întreprinderea co

mercială în înfiinţare „Severineana" socie
tate comercială pe acţii se învită pri aceasta 
la virtutea §. 154. legea comercială la adu
narea generală constituantă carea se va ţi-

PROCESUL ZOLA. 
(Ziua a 11-a.) 

Paris, 18 Febr. 

In urma sensaţiunei zilei de eri, 
când generalii. Pellieux şi Gonse au 
declarat cä da, există o notă diploma
tica, provenită delà ataşatul rusesc, 
notă care e dovadă netăgăduită a vi
novăţiei lui Dreyfuss, s'a ascultat azi 
şi goneralul Boissdeffre. Bl a întărit 
deposiţia camarazilor sëi. Adresân-
du-se juraţilor, el a zis : Domnii mei ! 
Represintaţi aci naţiunea. Dacă na
ţiunea nu are încrederea în şefiii ar
matei sale, spuneţi-o : suntem gata a 
lăsa altora grija responsabilităţii. Vor
biţi, declaraţi-ve /" T-s'au făcut mari 
ovaţiuni. 

A urmat ascultarea majorului Esz-
ierhăzy, care a arëtat netemeinicia a-
cuzărilor cari s'au adus contra lui de 
sindicatul ovreiesc. Faţă de Zola s'a 
purtat şi rostit cu mult dispreţ. 

Vorbind despre incidentele de eri, 
„Figarou scrie că uu se ştie la ce 
importanţă are încă să se mai ridice 
procesul. „Journal" zice e& s'ar puteu 
ca Senatul să se transforme în juriu de 
stat şi să pertracteze el întreaga afacere. 

Editor: Aurel Popovici Barcianu. 
Redactor responsabil: ioan Russu Şirianu. 
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„SENTINELA" institut de economii şi credit ca societate pe acţii. 

CONVOCARE 
P. t. acţionari delà „SENTINELA" institut de economii şi credit ca societate pe acţii se invită pi 

aceasta a participa la a 

IIa adunare generala ordinara 
care se va ţinea în Satul-nou (Reva-Ujfalu) în 6 Martie a. c. st. n. in localul institutului la 3 ore dni 
ameazi, 

Ordinea zilei: 
1. Eaportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiere. 
2. Aprobarea bilanţului. 
3. Absolutoriul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiere. 

Satul-nou, Réva-Ujfalu) In 13 Februarie 1897. 

4 împărţirea profitului curat şi fixarea dividendelor. 
5. Alegerea unui membru în direcţiune. 
(>. Propuneri. 

Direcţiunea 

NB. La adunarea generală pot participa numai acei acţionari cari sunt trecuţi cu 6 luni mai nainte în registrul de acţii şi îşi depun acf 
(sau titlurile provisorii) la casa institutului cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală (§ 16. st.) 

Activa 

Cassa în numerar 
Cambii în portofoliu . . . . . 
împrumuturi hipotecare . . . . 
Avansuri pe efecte 
Efecte proprii 
Mobiliar după amortisare de 10% 
Diverse conturi debitore . . . 
Interese restante 
Capital de acţii neversat . . . 

Contul bilanţului 

57 fl. 88 cr 

2.003; 55 

61 434! 36 

5.089; — 

999І — 
I 

540 97 

3.227 

38 

8.203 

55 

54 

78 

81.608! 75 

Capital de acţii: 800 acţii à 50 fl 
Depuneri spre fructificare 
Fondul de réserva 
Fondul de réserva disponibil . 
Fondul cultural filantropic 
Fondul de pensiune 
Dividende neridicate 
Tantieme neridicate 
Interese transitoare anticipate 
Diverse conturi creditore 
Profit transpus din 1896 46 fl. 23 cr. 
Profit net 5.063 fl. 86 cr. 

Pub 

40.000 
32.431 

1.546 
20 
27 
57 
80 

9 
1.910 

415 

5.110І Oi 

81.608 

Eşite Contul Profitului si al Perderilor într&te 

Interese la depuneri 
Salarii 
Chirie 
Spese 
Porto 
Contribuţiune şi 10% la depuneri 
Amortisare 10% la mobiliar 
Venit transpus din 1896 46 fl. 23 cr. 
Venit curat din 1897 - 5.063 fl. 86 er. 

1.506 81 
1.840 — 

210; — 
354 
145 
508 

57 

71 
96 
35 
83 

5.110 09 

9.<33! 75 

Interese de escompt 
Interese hipotecare 
Interese de lombard . 
Venit transpus din 1896 
Pro diverse . . . . 

Satul-nou, 31 Decemvrie 1897. 

T. Mielea m. p. director-exeeutiv. 

I . Neagoe m. p. 

P . Tisu m. p., 

St. Negru m. p. ; 

DIRECŢIUNEA: 

I . Balnojan m. p., P . Stoica m. p., 

Dr. A. Bireescu m. p., 

S a t u l - n o u , 14 Februarie 1898. 

9.003 
463 

94 
46 

126 

9.733 75 

Pentru comptabilitate : 
P. Stoica 

G. Ortopan m. p., 

Z. Gaşpa m. p., 

Conturile présente, le-am examinat şi aflat exacte. 

Comitetul de supraveghiare: 

1. Gaşpar m. p., preşedinte Adam Magyar m. p., Pavel Rudnean m. p., Teodor Pet r i şor m. p., Ioan Roşu m. p.. Petru Negru m., p. 

Raportul comitetului cătră adunarea generală. — Examinând registrele, bilauţul contul profitului şi al perderilor conform §fui 40 din statut 
le-am aflat în cea mai bună ordine; asemenea controlând şi administrarea în decursul anului, precum şi propunerile direcţiunii în privinţa împărţii 
profitului curata sj item de acord cu acelea si propueem a da direcţiunii şi comitetului de supraveghiare absolutorul. 

S a t u l - n o u , 14 Februarie 1898 
Comitetul de supraveghiare. 
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